

ЕПИСКОП ДИОКЛИЙСКИЙ КАЛЛИСТ (УЭР)

СЛОВО, ПРОИЗНЕСЕННОЕ НА  
ВЕЧЕРЕ В ЧЕСТЬ СВТ. ФИЛАРЕТА,  
МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКОГО<sup>1</sup>

Ваше Высокопреосвященство, архиепископ Евгений, дорогие отцы, братья и сестры!

Великой честью и радостью для меня является присутствие на этом вечере, посвященном свт. Филарету, митрополиту Московскому. Будет подобающим за эти несколько минут спросить самих себя, что мы подразумеваем под «богословием», выражающим жизнь Церкви.

Свт. Григорий Палама, архиепископ Фессалоникийский, говорит, что существуют три вида богословов. К первому относятся те люди, которые имеют прямой, личный опыт встречи с живым Богом. Иначе говоря, это святые, и они являются истинными богословами Церкви. Ко второму виду относятся те люди, которые еще не достигли святости, но которые также имеют опыт живого богообщения и доверяют святым. Такие люди вполне могут быть хорошими богословами. И, наконец, к третьему виду принадлежат те, которые не доверяют святым и не имеют собственного опыта богообщения, и таковые являются плохими богословами.

Теперь посмотрим, понимает ли свт. Григорий Палама богословие в том ключе, в каком мы понимаем его сегодня. Для него богословие было прежде всего связано со святостью, с личным опытом общения с живым Богом. Такое богословие не черпается из книг, но является прежде всего видением истины. Слова его

<sup>1</sup> Произнесено в Большом актовом зале МДА 2 декабря 2003 г.

могут показаться очень суровыми, но при этом они и вдохновляют нас. Лично о себе могу сказать, что я никак не святой, но стремлением к святости я вдохновляюсь в надежде приблизиться к настоящему богословию.

Евагрий Понтийский, ближайший ученик каппадокийских отцов, изрек известное утверждение: «Богослов есть тот, кто истинно молится, и тот, кто истинно молится, есть богослов». Таким образом, и для Евагрия Понтийского, и для каппадокийских отцов между молитвой и богословием была самая прямая связь, прямое отношение. Так же и православный богослов, родившийся сто лет назад, В. Н. Лосский говорил: «Все истинное богословие — это мистическое богословие».

И я молюсь, чтобы это понимание богословия, высказанное свт. Григорием Паламой, утверждавшееся всеми святыми отцами, поддержанное свт. Филаретом Московским, память которого мы собрались почтить сегодня, чтобы такое понимание всегда было господствующим в наших Духовных школах.